

“脸谱”公司联合创始人爱德华·萨维林近期宣布放弃美国国籍，引发热议。有些认为，萨维林此举是为了逃避天价税金；有人认为，萨维林的行为让人们重新审视美国的税收制度，他是个英雄。

为避税而离开美国的叛徒？

爱德华·萨维林在巴西出生，目前在新加坡从事投资，他在“脸谱”公司创办初期曾给了马克·扎克伯格很大的帮助。虽然目前已不在“脸谱”公司任职，但他仍保留了4%的股份，在该公司上市后，这些股份的价值可能高达40亿美元。

毫无疑问，放弃美国国籍并定居新加坡会让萨维林省下下一大笔税金，新加坡是一个对投资者友好的避税天堂，不向投资者征收资本利得税。但萨维林并不能因此完全摆脱美国国税局，美国政府通常会向放弃国籍者收取一笔“脱美税”。据《洛杉矶时报》采访的一位税收专家估算，萨维林需要补交1.5亿美元税金。但如果不放弃国籍，萨维林需要交至少6亿美元税金。

美国税务律师指出，萨维林放弃美国国籍更多的是与遗产税和赠与税有关，而非所得税。当美国公民将其持有的资产过继给继承人时，这些资产需要缴纳遗产税，这部分税收难以逃避，在去世之前将资产赠与亲属或继承人的赠与税也难以逃避。

萨维林坚称他放弃美国国籍目的并不是为了逃税，而是为了能够更方便地投资。《华尔街日报》援引萨维林发言人的话称，“美国市民在投资内容以及账号维护方面受到太多的限制，许多海外基金与银行拒绝美国客户。萨维林此举更多的是由于投资，而不是避税的考虑。”

该报表示，许多生活在海外的美国人报怨，美国政府的规定让他们在海外生活变得更加艰难。比如，美国的税收体系覆盖全球，无论你住在哪里，只要你是美国人，你就得交税；海外银行账户报告规定；以及海外账号税收合规法案，该法案要求海外金融机构向美国政府汇报美国人的账目信息。专家表示，由于这些规定太复杂，许多海外银行开始拒绝美国客户。

萨维林并不是唯一通过这种办法来避税的人，美国《大西洋月刊》的德里克·汤普森指出，2011年大约有1800人像萨维林一样放弃了美国国籍，是几年前的8倍。

令人反思美国税收制度的英雄？

虽然许多人认为萨维林忘恩负义，是脱离美国的叛徒，但也有人认为他是英雄。《福布斯》的约翰·塔姆尼称萨维林是美国英雄。

塔姆尼表示，“萨维林的行为让我们重新审视美国的税收制度，如果有人抵制政府的傲慢，我们应该为他喝彩。”他表示，假定萨维林的决定是为了逃税，那么美国政治家应该看到，如果他们在税收方面过于贪婪，他们最终什么都得不到。对于美国政府这个贪得无厌的野兽，萨维林显然说了“no”，他真是好样的！

萨维林的处境将提醒美国人，美国政府是为美国人服务的，萨维林的离开也将提醒美国政治家，尽管他们可以规定人们必须交纳多少税金，但他们的决定不一定就能反映现实。

当然从短期的经济和投资角度来看，萨维林的行为是受利益驱使的。萨维林当然不可能花

- “脸谱”上市前夕公布放弃美籍
- 脱离美国避税约4.5亿美元
- 他让人们反思美国税收制度
- 他就是“脸谱”联合创始人萨维林

避税英雄？



爱德华·萨维林 资料图片

光所有“脸谱”公司股票带来的收益，所以这意味着他会选择节约自己所无法消耗的财产。简而言之，在当今世界里，人们不会将用不完的储蓄藏在家里，而是会用于企业借贷或投资。这就是说，萨维林放弃美国国籍而省下的资金将被用于企业发展，而非交给美国政府。

尽管萨维林的税金只是整个美国范围里很少的一部分，但鉴于他的知名度和媒体的报道，这会对美国社会造成一些影响，至少会引起美国人的思考。

放弃美国国籍的萨维林势必会被那些寻求“小政府”的美国人视为英雄，因为目前联邦政府的财政收入存在重大浪费，萨维林的事件还会迫使人们反思美国的税收制度，他是个真正的美国英雄。

未来道路无法绕开社交网站

萨维林能离开美国，但他无法避开“脸谱”公司，无法绕开社交网站。

“我的私人生活、职业生涯中所做的一切都在这里，在‘脸谱’，”作为“脸谱”公司联合创始人的萨维林在接受的第一次主要采访中称，“我所做的很多事情，大家做的很多事情，都受到‘脸谱’的影响。”

在“脸谱”公司的9亿用户中，萨维林是特殊的一个：他是一个亿万富翁，但他的发迹史却非常模糊。

在21岁时，他跟别人一起创建了“脸谱”公司，两年以后带着一纸法律协议离开该公司，这张协议令他跟“脸谱”公司再无瓜葛，但也让他拥有了惊人的财富。“脸谱”上市后，他持有的股票价值可能超过40亿美元。

萨维林在2011年1月首次提出放弃美国国籍，于去年9月正式作出决定，今年4月末，美国政府按照申请的常规程序，正式发布这一消息。这一消息的公布正值“脸谱”公司上市前夕，这令媒体都将目光聚焦在放弃美国国籍给萨维林节省的税金上面，有媒体指出，萨维林节省的税金很容易就能过亿。

萨维林指出：“我并非是一名税务专家，我们遵守所有已知法律，而且美国还有出境税。”出境税是基于即将离开美国的公民所持有的资产，其目的是为了确保持有资产的富人，在离开美国之前支付一笔费用。

萨维林自称忽略了税收问题，并拒绝讨论自己的财务状况。萨维林坚称：“这与避税无关，我出生在巴西，我成为一名美国公民已经有10年时间，我将自己视为一名全球公民。”

“脸谱”公司的联合创始人到现在都有了非凡的经历和事业，而在这些人中，萨维林或许是最不知道如何利用创建“脸谱”公司这种千载难逢的经验的人。萨维林表示，成为一位新加坡公民，可以使他在这个国家从事更加复杂的金融活动。这也令他能关注中国、印度尼西亚、印度这些人口稠密的国家，在那里社交网站的影响才刚刚显现。

萨维林希望年轻的企业家们能拥抱社交网络的世界，他表示：“在社交网络里，人是一切的中心。人们看过我的资料会说，‘你可以拥有所有的选择’，但实际上，每个人都是如此。”

对于他自己，萨维林认为给年轻亿万富翁的好建议太难找了，他曾跟一些富人探讨，“但每个人的经验都是独特的，没有人曾像我一样是大学生，然后很快拥有了财富。”“这些财富能让我做些什么呢？”他反问道，“现在，我还不知道怎样去使用这些资金。”

事件后续

“脸谱”成长中的其他关键人物

1 肖恩·帕克 “脸谱”首任总裁

帕克对“脸谱”的一大贡献是，他坚持允许“脸谱”用户上传照片，起初扎克伯格并不同意这一想法。

2 皮特·希尔 “脸谱”首位投资人

2004年9月，希尔斥资50万美元购买“脸谱”近9%的股份，成为公司首位外部投资者。希尔始终坚信“脸谱”可以做成美国最大的社交网站。

3 克里斯·考克斯 工程师、管理者

考克斯以工程师的身份在2005年加入“脸谱”，并负责完成了“脸谱”最重要的“新鲜事”架构。2008年扎克伯格任命考克斯为人力资源主管，解决了价值、定位、产品价值及如何赢得用户等几个关键问题。

4 达斯汀·莫斯科维茨 “脸谱”联合创始人

扎克伯格曾经在“脸谱”创办初期对公司心灰意冷，但“脸谱”的联合创始人莫斯科维茨不断督促扎克伯格把精力放到“脸谱”上。作为“脸谱”的首任首席运营官，莫斯科维茨在“脸谱”成立的前3年里竭力维持了网站正常运作。

5 亚当·德安杰罗 “脸谱”前首席技术官

德安杰罗在“脸谱”的早期构想中起到了至关重要的作用。据透露，在跟德安杰罗沟通过后，扎克伯格终于下定决心不再给别人打工，自己创办“脸谱”。

6 雪莉·桑德伯格 谷歌跳槽来的高管

桑德伯格2008年从谷歌跳槽加盟“脸谱”之前，“脸谱”已经历了多位高管，但管理效果均不理想。桑德伯格从谷歌挖来了大量人才并帮助公司建立了更广泛的广告业务，到目前为止“脸谱”的广告业务每年为公司创造数十亿美元的营收。

7 杰夫·罗斯柴尔德 帮助“脸谱”避免厄运

全球首家社交网站Friendster因为增速过快、系统宕机频繁而导致用户寻找该服务替代品。扎克伯格自然不希望重蹈覆辙，这一重任落到了罗斯柴尔德肩上。罗斯柴尔德为“脸谱”在网站规模扩大时打造了稳定的系统，也因此而赢得了用户的好感。

8 安德鲁·博斯沃斯 产品项目负责人

2006年，“脸谱”首次引入了好友动态推送功能，这款新产品背后的首席工程师便是博斯沃斯。此外，博斯沃斯还领导了“脸谱”Chat、视频通话和电子邮件的开发并负责招募了“脸谱”的早期工程师。

9 大卫·埃伯斯曼 “脸谱”CFO

埃伯斯曼在任期内参与了前两笔重大交易的谈判。第一笔是2011年同高盛举行的私募谈判，在谈判结束后，高盛为“脸谱”给出了500亿美元的估值。第二笔就是公司的上市，在这一阶段，他的主要任务是减少上市可能对公司带来的影响和冲击。